bwasserwerk
rankenberg

Elgenbetrieb der Stadt Frankenberg (Eder)

Getrennte Abwassergebiihr
Infoblatt -Niederschlagswasser-

Selbsterkliarung (Neuerfassung/Verianderung)

Hinweise zum ausfiillen der Selbsterklirung

Bevor Sie mit dem ausfiillen des Fragebogens beginnen, stellen Sie bitte fest, welche befestigten Flichen auf
Threm Grundstiick ganz oder teilweise in oOffentliche Abwasserbeseitigungsanlagen entwissern. Nur diese
Fldchen bzw. Teilfldachen sind hier anzugeben. Hierfiir wird eine Gebiihr erhoben.

Zur Anrechnung kommen die Flidchen, in denen das Regenwasser:

a) direkt auf dem Grundstiick dem Kanal zugefiihrt wird, oder

b) indirekt auf 6ffentlichen Verkehrsflichen lauft.

Uberdachte Fliichen

Hier sind die Grundflichen (Ldnge mal Breite) der Gebdude anzugeben, die iiber Dicher, Regenrinnen und
Fallrohre, Regenwasser direkt in die Abwasserbeseitigungsanlage einleiten. Wichtig ist, dass Sie auch den
Dachiiberstand zwischen Hauswand und duflerem Dachrand bei der Berechnung mit beriicksichtigen.

Bodenflichen

Gefragt ist hier nach der Grofe der Bodenfliche, die direkt auf dem Grundstiick iiber Bodeneinldufe (Gullys,
Einlaufrinnen) oder indirekt das Niederschlagswasser in die Abwasserbeseitigung einleiten.

Versiegelungsfaktor

Je nach Art der Oberflichenbefestigung kann ein Teil des Niederschlagswassers im Boden versickern.
Entsprechend weniger Wasser ist von der stidtischen Kanalisation abzuleiten.

Dies wird mit Hilfe von sogenannten ,,Abflussbeiwerten* beriicksichtigt, indem die Grofe des jeweiligen
Fldchentyps eines Grundstiicks mit dem dafiir festgelegten Beiwert malgenommen wird (z.B.: Abflussbeiwert
1,0 bedeutet, dass das gesamte von der zugehdrigen Fliche aufgenommene Neiderschlagswasser zum Abfluss
kommt. Bei einem Abflussbeiwert von 0,7 kommen lediglich noch 70 % des Niederschlagswassers zum Abfluss
und gehen in die Gebiihrenrechnung ein).
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Folgende Abflussbheiwerte werden in Ansatz gebracht:

Dachflédche (nicht begriint) DA 1,0

Dachiiberstand DAU 1,0
(Dachfliache auBerhalb des
Eigenen Flurstiicks)

Dachflédche (begriint) DAG 0,5

Asphalt, Beton,

Pflaster mit Fugenverguss ASPH 1,0
Pflaster und Platten

ohne Fugenverguss PF 0,7

Sickerpflaster, Rasengitter-
Steine, Schotterrasen o. 4. SPF 0,4
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Zisternen

Bei der Ermittlung bebauter und kiinstlich befestigter Grundstiicksflichen bleiben solche Flichen ganz oder
teilweise auBler Ansatz, von denen dort anfallendes Niederschlagswasser in Zisternen oder &#hnlichen
Vorrichtungen (Behéltnissen) zum Auffangen von Niederschlagswasser mit einem Fassungsvermogen von
mindestens 1 m3 gesammelt und auf dem Grundstiick — insbesondere zur Gartenbewdsserung und als
Brauchwasser (zur Toilettenspiilung, zum Betreiben von Waschmaschinen etc.) — verwendet wird, und zwar bei
den vorstehend genannten Vorrichtungen.

a.) ohne direkten oder mittelbaren Anschluss an die Abwasseranlage, die hieriiber entwisserte Flache in vollem
Umfang

b.) mit einem Anschluss an die Abwasseranlage bei Verwendung des Niederschlagswassers

I.  als Brauchwasser, diejenige Fliche, die sich durch Division des Zisterneninhalts (in Kubikmetern) durch
0,05 ergibt; wird zusitzlich Niederschlagswasser zur Gartenbewisserung benutzt, erhoht sich die so
ermittelte Flache um 10 %,

zur alleinigen Gartenbewésserung, diejenige Fliche, die sich aus der Division des Zisterneninhalts (in
Kubikmetern) durch 0,10 ergibt.

II.

Ist die gebiihrenpflichtige Fldche, von der Niederschlagswasser in Zisternen oder #hnliche Vorrichtungen
gesammelt wird, geringer als die aufgrund des Zisternenvolumens errechnete, auler Ansatz zu lassende Fléch, so
bleibt nur diejenige Fldche unberiicksichtigt, von der Niederschlagswassers in die zuvor genannten Vorrichtungen
eingeleitet wird.

Berechnungsbeispiel 1: Berechnungsbeispiel 2:

Angeschlossene Dachflidche 100 m? Angeschlossene Dachflidche 100 m?
Zisternenfassungsvermogen 3 m? Zisternenfassungsvermogen 3 m?
Brauchwassernutzung ja Brauchwassernutzung nein

3 m3: 0,05 m3/ pro m? = 60 m2 3m3:0,10 m3/ pro m? = 30 m?2

Ergebnis:

60 m? der angeschlossenen Dachfldche bleiben bei der
Berechnung der Kanalbenutzungsgebiihren auler Ansatz
Und werden von der Gesamtsfliche angezogen. Fiir die
Kanalbenutzungsgebiihr werden abgerechnet:

100 m? - 60 m? = 40 m?
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Ergebnis:

30 m? der angeschlossenen Dachflidche bleiben bei der
Berechnung der Kanalbenutzungsgebiihren auler Ansatz
und werden von der Gesamtfliche abgezogen. Fiir die
Kanalbenutzungsgebiihr werden angerechnet:

100 m? - 30 m? = 70 m?
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Angaben zum Freiflachenplan

Gebhr-
enrele-
vante
Flachen Abfluss] Flachen
Flurstlick | Nr. Bezeichnung der Flachentypen Berechnung Flache m? |beiwert] m?2
1 |Dachflache Wohnhaus 12x15=180 m? 180 1,0 180
Bemerkungen:
2 |Dachflache Garage 8x9=72 m? 72 1,0 72
Bemerkungen:
3 |Hofeinfahrt 4x12=48m? 48 0,4 19,2
Bemerkungen:
4 |Terasse 8x3=24m? 24 0,7 0
Bemerkungen: RW versickert auf dem Grundstick
5 |Gartenweg 8x1,2=9,6m? 9,6 0,4 0
Bemerkungen: RW versickert auf dem Grundstlck
6 |Gartenhaus/ Gerateschuppen 5x6=30m? 30 1,0 0
Bemerkungen: RW versickert auf dem Grundstuick
7 |Weg/Eingang 6x2,3=13,8m? 13,8 0,7 9,6
rkungen:
Zwischensumme 281 m?
Summe gerundet 280 m?

(abgerundet auf 5m?)
Bemerkungen:

Frankenberg, den
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Freiflichenplan Beispielgrundstiick

Gartenhaus/
Geriteschuppen

“

-
=

7 Weg/
Eingang

- = Faktor 1,0 (Asphalt) - = Faktor 0,0 (unbefestigte Flichen)
I =Faktor 1,0 (Dachfléche)

= Faktor 0,7 (Pflaster)

- = Faktor 0,4 (Splitt)
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